



## **Председатель ОВЦС направил приветствие участникам памятных мероприятий, посвященных гессенским принцессам в российской истории**

*Прошедшие 19 декабря 2017 года во Франкфурте-на-Майне мероприятия были посвящены памяти великой княгини Наталии Алексеевны (супруги цесаревича Павла Петровича, будущего императора Павла I), императрицы Марии Александровны (супруги императора Александра II), императрицы Александры Федоровны (супруги императора Николая II) и великой княгини Елизаветы Федоровны (супруги великого князя Сергея Александровича). На заседании тематической конференции было оглашено приветствие председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополита Волоколамского Илариона. В послании говорится:*

Дорогие братья и сестры!

Сердечно приветствую всех вас, собравшихся в эти дни во Франкфурте-на-Майне для участия в памятных мероприятиях, посвященных гессенским принцессам и их роли в российской истории.

Традицию заключать браки с немецкими королевскими фамилиями заложил император Петр I. Для своего сына он выбрал невесту из династии Вельфов, одной из старейших в Европе.

Особый след в отечественной истории оставили две немецкие принцессы: Елизавета Александра Луиза Алиса и Виктория Алиса Елена Луиза Беатриса Гессен-Дармштадтские – будущие великая княгиня Елизавета Федоровна и императрица Александра Федоровна. Они разделили трагическую участь императорской семьи в первой четверти XX века и были прославлены Русской Церковью в лике святых.

Старшая из сестер – преподобномученица великая княгиня Елизавета – активно занималась социальным служением. Ее трудами было создано Елизаветинское благотворительное общество, призванное опекать и давать образование детям «беднейших матерей». При ее участии строились больницы, проводились благотворительные ярмарки. После убийства террористом-революционером своего мужа, великого князя Сергея Александровича, великая княгиня всецело посвятила себя служению Христу и ближним, став настоятельницей московской Марфо-Мариинской обители милосердия.

Елизавета Федоровна создала новый вид женского церковного служения, совмещающего в себе и монашеское делание, и социальное.

Многие москвичи знали великую княгиню и почтительно, с любовью, называли «матушкой». Однако такое людское признание не стало препятствием для ее ареста и ссылки в 1918 году.

18 июля того же года, в день памяти преподобного Сергия Радонежского, Елизавету Федоровну вместе с другими узниками, принадлежащими царской фамилии, сбросили в шахту под Алапаевском. Во время мучений великая княгиня молилась словами, которые произнес на кресте Спаситель: «Господи, прости им, ибо не знают, что делают» (Лк. 23. 34). Спустя несколько месяцев, когда тела жертв были извлечены из шахты, оказалось, что тело преподобномученицы Елизаветы осталось нетленным. Впоследствии оно источало благоухание, о чем свидетельствовали многочисленные верующие, встречавшие гроб с ее телом по пути следования в Святую Землю – место последнего упокоения княгини.

Императрица Александра Федоровна не менее активно занималась благотворительностью, чем ее сестра. Под ее покровительством находились родильные приюты и «дома трудолюбия», многие из которых она, не надеясь на общественный отклик, учреждала собственными силами и содержала на собственные средства. Во время Первой мировой войны Александра Федоровна и четыре великие княжны стали сестрами милосердия, а Зимний дворец превратился в госпиталь.

Елизавета Федоровна и Александра Федоровна были глубоко привязаны друг к другу; у них была очень похожая, но одновременно и очень разная жизнь. И ныне их светлые образы являются примером жертвенного служения, добродетели и христианской любви.

Выражаю благодарность председателю Наблюдательного совета Фонда «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общество» Анне Витальевне Громовой и всем организаторам мероприятий за труды по сохранению памяти о членах Российской императорской фамилии.

Желаю участникам франкфуртской встречи успехов и плодотворной работы. Призываю на ваши труды Божие благословение.

**Председатель Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата  
митрополит Волоколамский Иларион**